
T.P.  n° 1 - dom  -  Saison 2024-2025 

 
A –  UN  PETIT  QUIZ  DE  RENTRÉE… ??  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ATTENTION !  Pour la question n°1, la réponse est différente selon que vous jouez SEF 2018 ( les 

« Anciens »…) ou SEF 2024 ( les « Modernes »…) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

main n°1  S O N E 
 RD5  1SA -- 2  -- 
 742  3  -- 3  -- 
 AD975  3SA ➫ SEF  2024… 

 A7  4  ➫  SEF 2018…  
 

main n°2  S O N E 
 R76  1  -- 1  -- 

 2  2  -- 2  -- 
 ARV5  4     

 ARV83      
       

main n°3  S O N E 
 R974  1  -- 2  -- 
 AR1062  2 -- 2  -- 

 4  3SA    

 RV3      
       
 

main n°4  S O N E 
 74     2 
 AD54  -- -- 2SA -- 
 D654  3     

 R72      
       

main n°5  S O N E 
 RD975    1 1 
 ARV4  1 2 -- -- 
 32  ✖    

 94      

       
main n°6  S O N E 

 A74  1SA -- 2 ✖ 
 632  ✖✖    
 RD43      

 ADV      
       
 

n°1 : Nord a 5 ou 6 cartes  et un singleton… En 2024, c’est un singleton , et vous êtes OK pour 

jouer 3SA malgré tout ;  mais en SEF 2018, c’est un singleton  qu’il a annoncé, et là… 

Proposez vos  pour le cas où Nord serait 5-4 à  -  

n°2 : Nord a promis au moins 5 cartes  en face de votre bicolore cher, vous êtes donc fittés. Vous 

n’avez le droit qu’à 2 enchères : 4 avec 17 ou 18 H, et le Splinter à 4 avec 19 H ou plus…. 

n°3 : Nord a des , au moins 5 et…  « du  »…. Mais a-t-il annoncé 4 cartes, à la recherche du fit, 

ou une « tenue »  avec un défaut d’arrêt  ?? That is THE question ! Votre mission est de 

dire 2SA avec l’arrêt  SANS fit , de dire 3 avec le fit  SANS arrêt  , et de dire 

conventionnellement 3SA avec « les deux »…. NB : l’enchère de Nord étant F.M. il est inutile 

de sauter à 3SA pour indiquer « des points »… 

n°4 : sur un réveil à SA, tout est Texas… et le « Texas impossible » fait office de Stayman : donc ici, 

surprise,  3 indique 4 cartes à… ! C’est 3 qu’il faudrait annoncer si l’on avait 5 cartes … 

n°5 :  vous avez envie de dire 2, et vous avez…presque raison ! L’ennui, c’est que 2 est l’enchère 

que l’on ferait en remplaçant le As par le 2, elle est NON forcing… Avec votre main de 

manche, vous devez contrer… 

n°6 :  subtilité  du SEF… ! Vous êtes fittés, mais vous avez 3 petits  et si vous prenez le contrat à  

de votre main, l’entame  peut éventuellement « traverser » un R de Nord.. !! Mieux vaut 

que le contrat soit joué de sa main, et pour dire à Nord que vous êtes fitté  , il suffit de 

surcontrer… ( PASS serait l’enchère qui dénie le fit…) 



B – UNE  SÉQUENCE  À  LA  LOUPE… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Un système proposé par A. Lévy :  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

C – LE  COIN  DES  PROBAS…  

 

Contrat : 6SA   par Ouest… 

Entame : D… 

 

A combien, en gros, évaluez-vous vos chances de gagner le contrat ??? 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Les mains 

  AD73 

 
 

 R62 

  RD6  A753 

  R62  AD4 

  R53  A62 

36% 59% 70% 82% 

enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3  main n° 4 

S O N E  4  RV6  V83   5 

 1 1SA 2*  1072  75  9   D85 

??     D10874  R853  1063   AV763 

2 = Texas   RV93  V1085  A109753   R1084 

                
n°1  ➫   2 : « contre d’appel », pour les mineures, compétitif, 6

+
- 7 - 8 H  

n°2 ➫ ✖ : l’enchère de 2SA classique, qui n’est plus disponible car… 

n°3 ➫   2SA :  Texas , dans le système Rubensohl tout est Texas à partir de 2SA 

n°4  ➫   3 : Texas « impossible », indiquant donc une courte  ( Nord en déduira 
……qu’on a des mineures ! ) Enchère  F.M.  

  

 

N E S W 

1  1SA  2* ?? 
    

2 = Texas   
    Les enchères d’Ouest ???    

 

2   Compétitif, les mineures 

✖  Le 2SA « normal » 

2SA   Texas   

3    Texas   

3    courte à    (F.M. …) 

3    courte à    (F.M. …)  

Principe : tout Texas « impossible » indique une courte… 

 

Solution : on a 34 pts H et seulement 11 levées directes… Il n’y a qu’une des 2 majeures qui peut nous 

procurer la 12ème levée… Il est évident que l’on gagne dès que l’une ou l’autre (ou les deux.. !) couleur 

majeure est répartie 3-3… et cette condition « suffisante » peut paraitre « nécessaire »… Il n’en est rien ! 

On gagne aussi si l’un des 2 adversaires détient les 2 couleurs majeures « longues », au moins 4 cartes. 

En effet, un joueur qui aurait 4 cares  et 4 cartes  ne détiendrait alors que 5 cartes mineures…. Que fera-

t-il si la donne commence par…6 tours de  et  ?? A la 6ème levée, il devra jeter l’une de ses cartes 

majeures, et donner le contrat… Pour réussir ce début de la donne, le mieux est de donner immédiatement 

un « coup à blanc », en ne prenant pas la D. Ensuite, on tire toutes nos cartes mineures avant de passer 

aux  puis aux , si l’un des adversaires avait au départ les 2 majeures par 4 (ou plus.. !), on le verra 

rapidement.. ! 

La bonne réponse est donc :  

70% = 57,8% (une au moins répartie 3-3) + 12,5% (un même adversaire a les 2 majeures « longues ») 



D -  comme   « DUR, DUR, LE FLANC… » !! 

 
1_ première étoile…  

 

 
 

 

En Ouest vous avez entamé du 6 ; Est a fait la levée du R, 

avant de rejouer le V, Sud ayant fourni successivement les 

3 puis 10… 

Quelle carte allez-vous fournir.. ?? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2_   deuxième étoile… 

 

 

 

 

 

Votre Partenaire a entamé subtilement du 2, et vous 

subodorez un joli singleton…Vous prenez donc avec  

fougue de votre As, et rejouez… 

Sans doute faut-il bien choisir votre 2ème carte.. !! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Le Mort 

    54 

    AV3 

    A10964 

 Ouest   RD10 

  D9762   

  1098   

  82   

  V64   

S W N E 

  1  -- 

2SA -- 3SA fin 

 Le Mort   

  A64   

  D73   

  AD   

  D10854  Est 

    R7 

    542 

    5432 

    A763 

S W N E 

1  -- 2 -- 

2SA -- 4  fin 

Solution :  c’en est fini de vos (moches.. !) , vous n’avez aucune reprise et le double laisser-

passer du déclarant les a condamnés ! Alors il faut chercher ailleurs une possibilité de chute, 

chez votre Partenaire, et c’est plutôt à  que vous pourriez trouver… Donc, à la 2ème levée, 

gobez le V d’Est de votre D, et ouvrez vaillamment  la couleur en rejouant le 10… Ici 

vous serez récompensé, car voici… 

La main de Sud :        A103  765   DV5     A972 

Solution :  c’est évidemment un singleton, ce 2, et vous « voyez » déjà 3 plis pour la 

défense…ce qui est bien, mais pas suffisant ! Il en faut un autre…Ce ne sera pas à , et 

probablement pas non plus à l‘atout, alors il ne reste que les  ( facile, le bridge…). Si Ouest, 

qui ne peut guère avoir que 3-4 pts H a le As, pas de souci ! Mais s’il n’a que le R, il y a 

urgence à ouvrir la levée de la défense dans cette couleur, et il n’y a que vous qui puissiez le 

faire « efficacement » ! Donc rejouez  immédiatement, après il sera trop tard, dès que votre 

R aura disparu, les levées mineures du déclarant vont déferler ! Et la coupe  d’Ouest ?? 

Vous la lui donnerez plus tard, les enchères semblent prouver qu’il a 3 atouts…Voici… 

La main de Sud :        DV1098  AV5   R7     RV9 

 



3_   troisième étoile…  

 

 

 

 

 

 

Ouest  y  va  du V, et vous faites la levée du R… 

Il y a surement une « bonne »  carte à jouer… Laquelle ?? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4_   le  chamois de bronze…  

 

 

 

 

 

 

 

Vous entamez du R, le 4 en Nord, 9 en Est et 2 en Sud 

Maintenant que vous savez « tout », rejouez la bonne carte… ! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le Mort   

  873   

  A65   

  RV93   

  A64  Est 

    962 

    DV10 

    AD108 

    R53 

S W N E 

  1  -- 

1 -- 1SA -- 

4  -- 4  fin 

   Le Mort 

    65 

    V754 

    RD32 

 Ouest   ARV 

  AD   

  RD106   

  107   

  87642   

S W N E 

  1  -- 

1 -- 1SA -- 

2   -- 2   -- 

3 -- 4 fin 

Solution :  à nouveau, vous « voyez » 3 levées pour vous : à  c’est fait, à  ça va se faire 

forcément, et vous avez ce bel As à … La 4ème levée, celle de la chute ?? A  si le Partenaire a 

un gros honneur second, c’est votre hypothèse de nécessité…sinon, c’est fichu.. ! Ne rêvez pas à 

, il n’y aura pas de seconde levée dans la couleur, et d’ailleurs… TENEZ VOUS À  !! En effet, 

les enchères montrent que Sud a un « 5-5 majeur », et donc 3 cartes mineures au plus, dont la 

D seconde (espérons…). De sorte que le singleton  du déclarant peut tout à fait disparaitre 

sous le As du Mort.. !! Moralité ? A la 2ème levée, encaissez impérativement votre As, c’est lui 

la levée de chute, ne la laissez pas s’envoler.. ! Voici… 

La main de Sud :        ADV105  R9742   2     D2 

 

Solution :  on continue… !! Encore 3 levées « visibles » pour la défense !! Décidément…Et c’est 

encore le Partenaire qui doit apporter la levée de chute ! Or, notre aimable associé possède le 

As, sinon on ne voit pas pourquoi Sud aurait laissé passer, et cet As est 4ème en Est, la preuve 

par le 9 fourni à l’entame… Donc Sud est singleton  et il n’y aura pas d’autre levée à  pour 

nous. Par ailleurs, Sud a « annoncé » 6 cartes  et une dizaine de points, donc Est n’a en dehors 

de son As que…RIEN, ou presque ! Reste à espérer qu’à coté de ses 3 cartes   et ses 4 cartes 

 il  n’ait  que… 2 cartes  !! Auquel cas, en « switchant » immédiatement , on pourra lui 

offrir une coupe au 3ème tour de la couleur, fort de nos 2 reprises de main à l’atout !! Voici… 

La main de Sud :        RV10982   2   A64    D109 

 



E -  comme   «ENCORE  UN  EFFORT… » 

 

 

1_ petit  échauffement… ??  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2_ ne  pas  s’essouffler… !! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3SA en Ouest.      Entame : 4… 

 
  D862   AR 

  AD  874 

  R1094  DV5 

  R82  D7643 

W N E S 

   1  

✖ -- 2 -- 

2   -- 3    -- 

3SA fin   

W N E S 

3 -- 4 fin 
    

   4  en Ouest.      Entame : R… 

 
  DV107542 

 

 R983 

  A3  D652 

  83  ADV 

  96  A4 

Belles enchères ! Il ne reste 

plus qu’à bien organiser les 
choses, et vous devriez 

arriver à bon port… 

 

Enchères rapides, et de bon goût ! Mais…prenez un peu 
votre temps pour élaborer le plan de jeu.. !! 

Solution :  clairement, avec 5 levées majeures et pas plus, il nous faut trouver 4 levées mineures… 

Elles y sont, mais…il y a un « hic » ! Il nous manque les 2 As de  et , qui, à coup sur, sont en Sud. 

Si nous devons passer par les 2 couleurs mineures, nous sommes fichus, Sud fera les 2 As et 3 levées 

de … Peut-on s’en sortir ?? Oui, si les  sont « bien répartis », hypothèse de nécessité, et à la 

condition de monter au Mort par le As, et présenter aussitôt le 3… Que peut faire Sud ?? Plonger 

de son As pour affranchir ses  ?? Dans ce cas, nous « emballons » 4 levées de  pour la réussite 

de notre contrat sans toucher aux ! Et s’il laisse passer à  ?? Alors nous réalisons notre R et 

nous passons illico aux  qui nous fourniront 3 levées facilement, ce qui suffit maintenant… Joli 

« contre-temps » !  Voici.. 

La main de Sud :        1043    RV962   A2    AV10 

 

Solution :  avec 6 levées d’atout et les 3 As extérieurs, nous sommes proches du Graal.. ! Mais en y 

regardant bien, si tout est mal mis pour nous ( les 2 Rois rouges en Sud…) on peut vite perdre 1 

levée dans chaque couleur… Il faudrait évacuer le  perdant sur un  affranchi, et on a « envie » de 

faire l’impasse  dont la réussite nous suffirait d’ailleurs… Mais comment aller en Ouest pour 

tenter cette impasse ?? Il n’y a que le As qui le permette, seulement cela « ouvre » la perdante  et 

dès lors l’échec de l’impasse  nous condamne ! Le remède est tout simple : à la 2ème levée, 

présentons la D, le flanc fait la levée, sinon il nous file le contrat, mais rien ne pourra dès lors 

nous empêcher de défausser en urgence le 3 sous le V…. OUF, encore gagné! Voici… 

La main de Sud :        6    R10974   R94    10532 

 



 

3_ ne  pas  paniquer… !! 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4_   c’est  plus dur sur un petit chelem… 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7   en Ouest.       Entame :  R … 

 
  AV 

 

 D10932 

  RD83  AV54 

  ARDV103  85 

  2  A3 

W N E S 

1 -- 1 -- 

2 -- 3  -- 

4SA -- 5   

7  fin   

6 en Ouest.          Entame : As et  … 

  6 
 

 AV943 

  RD108  V972 

  AR10  D5 

  AR1074  92 

Un grand chelem bien vu.. ! 

Et en plus, quasiment sur 
table… 

 1 _ 1 _ 2 _ 3 _ 4SA _ 5 -6 … et vous voilà 

propulsé à ce joli petit chelem… Le ciel s’obscurcit quand 

Sud défausse sur le 2ème tour d’atout… 

Tout n’est pas perdu, mais il faut des nerfs solides.. !! 

Solution :  avec l’arithmétique élémentaire, celle du CP ou CE1, on s’en sort très bien.. !! On a 6 

levées de  et les 2 As noirs, qui font 8… Il en manque 5 que l’on peut trouver à l’atout en coupant 

tout simplement un … Le contrat est donc « sur table », ou presque, on ne peut « souffrir » que si 

les atouts sont 5-0 ou les  répartis…9-1.. ! Donc As et  coupé, puis 3 ou 4 tours d’atout, et on 

encaisse les levées maitresses… Inutile de « penser » à l’impasse , bien sur ! Voici… 

La main de Sud :        765    6   964    V98764 

NB : j’ai un peu honte de vous poser une question pareille, je me rattrape tout de suite… !! 

 

Solution :  on dispose de 6 levées directes hors des atouts, et après cette méchante entame, les  ne 

peuvent plus nous fournir que 5 levées… On doit donc affranchir une levée de , plutôt qu’une levée 

de  pour des raisons évidentes de communication. Mais attention ! La répartition la plus probable 

des  étant 4-2, il faudra sans doute en couper 2, ce qui parait simple, évidemment. Seulement, une 

fois ces coupes effectuées, il faudra rentrer en main pour extraire les DEUX atouts restant en Nord ! 

Et là aussi, on voit apparaitre un problème de communication ! Si on utilise les As puis R pour 

couper le 2ème  puis rentrer en main, il nous restera le 10 perdant, on aura gaspillé une de nos 6 

levées initiales… Le remède est très simple, si on a vu à temps le problème : il faut faire l’impasse 

contre Sud au V… tout bêtement ! On jouera donc une première fois la D pour le As, puis le 5 

pour le 10 ! Bien vu, car voici…  

La main de Sud :        D752    3   V974    D864 

NB : le conseil est toujours le même, essayer de jouer mentalement le coup jusqu’au bout.. !! 


